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XXXIX OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 11 stopnia pisemne — podejscie 1

Zadanie 1.

Ponizej znajduja si¢ opisy dotyczace wydobycia surowcéw mineralnych w szesciu miastach w Polsce (lub w ich
bliskiej okolicy). Odgadnij nazwy miast i surowcow mineralnych. Odpowiedzi wpisz do tabeli pod tekstem.

A. Ponadstutysieczne pod wzgledem liczby ludno$ci miasto w poludniowej Polsce. Wydobycie surowca W jego
okolicy miato najwigkszy rozwdj w XI1X i XX w. Z powodu uznania wydobycia za nierentowne, ostatnig
kopalni¢ zamknigto w 2000 r. Upadto wowczas cate zaglebie, ktorego miasto byto stolica. Przeprowadzona
w 2011 r. weryfikacja zt6z wykazata jednak istnienie do$¢ duzych zasobow bilansowych.

B. Jedno z najwczesniej lokowanych miast w Polsce, potozone nad jedna z najwickszych rzek Europy Srodkowe;.
Z}oza znajdujace si¢ w okolicy tego miasta rozpoznano w latach 50. i 60. XX w. Wydobycie podstawowego
surowca, majacego zastosowanie zwlaszcza w przewodach elektrycznych, plasuje Polske w czotowce
swiatowych producentow. Migdzy innymi od nazwy tego miasta przyjeto nazwe calego zaglebia.

C. Okotoszesc¢dziesieciotysieczne pod wzgledem liczby ludnosci miasto w srodkowej Polsce. W jego okolicy
znajduje si¢ najwigksza pod wzglgdem wydobycia tego surowca kopalnia w Polsce, ktéra jednoczesnie jest
jedng z najwigkszych kopalni tego typu w Europie. Wydobycie na skalg przemystows prowadzone jest od
lat 80. XX w. i przeznaczone jest na zaopatrzenie pobliskiej elektrowni.

D. Miasto, w ktorym eksploatacje surowca rozpoczeto juz w XIII w., a jej poczatki wiazg sie z legenda o przybyciu
do Polski $wigtej Kingi. Jego rozwojowi sprzyjato potozenie na przecigciu szlakow handlowych. Najwigkszy
rozw0j kopalni przypadt na XV i XVI w. Dzi$ jest ona wpisana na List¢ Pomnikoéw Historii (ale nie ma jej
na Liscie Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego UNESCO) i nie wydobywa si¢ juz tam surowca na skale
przemystows.

E. Miasto zlokalizowane miedzy aglomeracja policentryczng i monocentryczng. W jego okolicy znajduje si¢
najwickszy znany obecnie na §wiecie obszar wystepowania zt6z rudy typu VMT (tzw. typ doliny rzeki
Missisipi). Wydobycie triasowej kopaliny zasila gtdwnie zlokalizowang nieopodal hut¢. Miasto w czasach
historycznych byto waznym osrodkiem pozyskiwania srebra.

F. Prawiepiecdziesigciotysieczne pod wzglgdem liczby ludnosci miasto na prawach powiatu. W 1953 r. odkryto
W jego poblizu jedne z najwigkszych na $wiecie zt6z surowca, a nastgpnie rozpoczeto wydobycie. Planowano
wowczas dynamiczny rozwdoj miasta do ponad 100 tysigcy mieszkancoéw i w 1975 r. uczyniono go stolica
wojewddztwa. Do dzi$ dziata jedyna na $wiecie kopalnia wydobywajaca ten minerat ze zt6z naturalnych
metodg otworowa, przynoszac duze zyski, gdyz produkowany jest konkurencyjny surowiec o bardzo wysokiej
czystosci.

Miasto Surowiec mineralny
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Zadanie 2.
Podkreslajac poprawne odpowiedzi w nawiasach scharakteryzuj stan polskiej gospodarki w 2011 r.

Wedlug bezwzglednej wartosci nominalnego PKB Polska w 2011 r. byta (szostg / dziesiata) gospodarka UE
oraz (dwudziesta / trzydziesta) gospodarka swiata. Sektor publiczny wytwarzat w Polsce okoto (20% / 40%)
wartoéci dodanej brutto. PKB wazony parytetem sity nabywczej na jednego mieszkanca wynosit wedtug
obliczen Eurostatu okoto (10 tys. €/ 17 tys. €), co odpowiadato okoto (65% / 75%) sredniej UE. Tempo wzrostu
gospodarczego w latach 1989-2011 bylo jednym z najszybszych w Europie i mierzac warto$¢ nominalnego PKB
wyniosto wowczas okoto (250% / 600%). Wskaznik rozwoju spotecznego HDI wynosit 0,813, dajac Polsce
(19 / 39) miejsce na $wiecie na 187 uwzglednionych panstw. W 2011 r. udzial przemystu i budownictwa
w strukturze warto$ci dodanej brutto wynosit okoto (20% / 30%). Bilans handlu zagranicznego Polski od
kilkunastu lat jest (ujemny / dodatni), przy czym warto$¢ eksportu w 2011 r. wyniosta okoto (80 mid $/180 mid $).

Zadanie 3.

Na mapach zaznaczono powiaty w Polsce, ktore charakteryzuja si¢ przedstawionymi ponizej wskaznikami
rozwoju spoteczno-gospodarczego. W kwadrat obok kazdej mapy wpisz odpowiednig liter¢ (A, B, C lub D).
A — powyzej 35% pracujacych w przemysle (2002 r.)

B — powyzej 50 mieszkan oddanych do uzytku na 1000 mieszkancow (2002-2011)

C — powyzej 100 podmiotéw gospodarczych na 1000 mieszkancoéw (2011 r.)

D — stopa bezrobocia powyzej 25% (luty 2013 r.)




Zadanie 4.
Podkresl whasciwg odpowiedz, dotyczaca przedstawianego na wykresie zjawiska w Polsce.
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A — indeks gietdowy WIG (w punktach)

B — stopa bezrobocia rejestrowanego (w %)

C — produkcja samochodow osobowych (w tys.)
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64
zz s A —udziat ludnosci w wieku produkcyjnym (W %)
61 e B — skumulowany naplyw inwestycji zagranicznych
S (wmld $)
59
e C — udzial dlugu publicznego w PKB (%)
57 T — T T T 77771 T
160
ol NN T A — wydobycie wegla kamiennego (mln ton)
e N — B — poziom przecietnego wynagrodzenia
BO N w stosunku do $redniej UE (%)
EZ C — mieszkania oddane do uzytku (tys.)
Zadanie 5.
Obok kazdego zdania zaznacz ,,X”” w kolumnie P, jesli zdanie jest prawdziwe lub w kolumnie F, jesli zdanie
jest fatszywe.

P

F

Do najwigkszych osrodkow przemystu papierniczego w Polsce zalicza si¢ Kedzierzyn-Kozle,
Ostroleke i Radomsko.

W Staropolskim Okrggu Przemystowym znajduja sie¢ m. in. zaktady przemystu cementowego.

Najwickszy rozwoj polskiego przemystu stoczniowego przypadt na koniec lat 90. XX w.

Przetwory spozywcze, wyroby widkiennicze oraz wegiel kamienny to 3 grupy produktéw
0 najwickszej wartosci eksportu z Polski.

Polska nalezy do pierwszej dwudziestki importeréw stali w $wiecie.

Polska nalezy do pierwszej piatki eksporterow srebra w §wiecie.

Bilans polskiego handlu zagranicznego produktami spozywczymi z panstwami UE jest ujemny.
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Zadanie 6.

Na wykresie przedstawiono ilo$¢ energii elektrycznej wyprodukowanej z niektorych odnawialnych zrodet
energii w Polsce w 2002 i 2011 r. Uzupetnij objasnienia do wykresu. Odpowiedzi wybierz spos$rod ponizszych.

energia stoneczna, energia wiatrowa, energia wodna, energia z biomasy i biogazu
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Zadanie 7.

A. Wskaz dwa obszary w Polsce o korzystnych warunkach dla rozwoju energetyki wiatrowej. Dla kazdego
obszaru podaj dwa czynniki sprzyjajace rozwojowi temu wlasnie rodzajowi energetyki.
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B. Podaj dwa przyktady mozliwego negatywnego oddziatywania farmy wiatrowej na otoczenie (w promieniu
kilku kilometrow).



